

CARAS Y LETRAS

Un obrero serigrafista con amor a la superación

Por José Armando Bolland



"A Dios rogando y con el mazo dando..." reza el adagio popular, tomando forma este refrán en aquellos obreros que sin importarles religión o credos políticos se dedican con todo fervor y amor al trabajo, cualesquiera sea la tarea que en el medio donde viven les toque desarrollar... desde las primeras horas de la mañana en que dan por iniciada su ardua tarea de trabajo hasta la llegada del "Angelus".

Jorge Alberto García, que sus amigos le llaman cariñosamente con el diminutivo de "Koki" es un esforzado y tenaz obrero que laboró en sus años mozos en los talleres de EL DIARIO DE HOY, oportunidad de trabajo que él la considera de gran valor y hasta la vez agradece a Don Napoleón Viera Altamirano (Q.E.P.D.), al pie del cañón", día y noche, especialmente en momentos difíciles cuando ocurrían fallas de tipo técnico. Koki dice: "Siempre recordaré al fundador de este periódico, brindando oportunidad para aquel que tuviera inquietudes en todos los campos del periodismo, es así como varios compañeros de trabajo supimos aquilatar la inquietud de buscar el camino a seguir, siempre con dedicación y deseos de superación". Estimulados por Don Napoleón, en mis ratos libre que ahuecaban mi trabajo me dedicaba a estudiar por correspondencia el sistema de serigrafía o "Silk Screen Process".

—Favor pase a la página 27.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

NO HAY CUOTA OBLIGATORIA,
¿SIN EMBARGO...?

"La educación es gratuita, declararon en forma tajante el doctor Eduardo Collindres y el Lic. José Oscar Ramírez Pérez, Ministro y Subsecretario de Educación, respectivamente. No hay cuota social obligatoria, enfatizaron; no obstante, "hay algunas sociedades de padres de familia que exigen la cuota social, voluntariamente".

"¿En qué quedamos...? Preguntó un maestro de apellido Andino. No hay cuota obligatoria; sin embargo, "algunas sociedades de padres de familia EXIGEN la cuota social VOLUNTARIAMENTE", cuota que, aunque llegue a la módica suma de un CINCO, siempre afecta las faltriqueras proletarias". "Me ha gustado la primera intervención del Ministro Collindres, así en camisa mangas cortas, sólo con corbata a rayas y con reloj de puño"... anotó un "bandido".

NICAMAS
NICHENGSA

"La falta de sitio para alojamiento y de viviendas para el

—Favor pase a la página 19.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es jueves, 31 de enero, el trigésimo primer día de 1980. Faltan 335 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1525— Paulo III establece el Arzobispado de México y le otorga a su Catedral categoría de Iglesia Metropolitana.

1676.— Se funda en Guatemala la Real Universidad de San Carlos, más tarde convertida en Pontificia.

1824.— Se inicia en Nicaragua la lucha entre liberales y conservadores, que se prolongó a lo largo del siglo.

1841.— El Salvador, que formaba parte de la Federación de las Provincias Unidas de Centro América, se declara República autónoma.

1904.— Nace Celestino Gorostiza, uno de los dramaturgos y escritores más calificados de

—Favor pase a la página 53.

TOMANDO LA PALABRA

Contribuyamos a la solución del problema del agua en el país

Por el Dr. Julio César Urbina Gómez

Interesado en contribuir a la solución del problema que plantea la carestía del agua potable, el ingeniero Carlos Sol, en las páginas de EL DIARIO DE HOY, hizo notar la falta de educación de los salvadoreños en la utilización optimizada de la misma en sus aprovechamientos consuntivos y no consuntivos (consumo y uso), como causa prevalente de su escasez en la época de verano, indicando a la vez la necesidad de construir cisternas en las nuevas urbanizaciones para la canalización y almacenamiento de las aguas precipitadas sobre las casas de techo acanalado, como opción para disminuir la excesiva demanda a niveles de su disponibilidad.

Cuando laborábamos en la Dirección General de Riego y Drenaje como Asesor Jurídico, formuláramos similares recomendaciones a las del ingeniero Sol. Desafortunadamente, nuestras sugerencias no tuvieron éxito, debido a que a dicha dirección no se le dio, no se le da aún, la importancia que merece como rectora del agua en materia de irrigación y no se le asignaron suficientes recursos económicos que le permitieran la adopción, implementación y ejecución de una política tendiente a la conservación y aprovechamiento integral y sostenido de los recursos hídricos; o sea que no se implementó un proyecto serio destinado a su máxima retención de ese viaje inexorable hacia el mar, mediante su captación en reservorios artificiales construidos en lugares estratégicos de los terrenos, o a través de la perforación de pozos para la canalización tecnificada hacia ellos de las aguas precipitadas, con el objeto de levantar los niveles freáticos (agua subterránea), y evitar los efectos nocivos de ella, tales como las inundaciones y erosión de los suelos, y aprovecharla en la irrigación para que deje de ser la agricultura aleatoria en estos tiempos en que tanto se habla de reforma agraria. También señalamos la conveniencia de adoptar e implementar una política de preservación de dichos recursos, mediante la implantación de medidas o sistemas técnico-legales, contraindicas a liberarlos de los elementos físicos y químicos que los tornan inaprovechables. Debamos ser sinceros, las recomendaciones a que nos hemos referido no son el producto de nuestra creatividad, pues ellas las aprendimos en las aulas del Centro Interamericano de Desarrollo Integral de Aguas y Tierras, con sede en Venezuela, cuando tuvimos la oportunidad de especializarnos en "Derecho y Administración del Agua".

Ojalá que las ideas aquí expuestas, sean tomadas en serio por los dirigentes actuales de la Institución, si en verdad se desea contribuir, sin poses demagógicas, a la solución del problema agua en el país.

CRITICANDO POLITICA DE E.U.

La disidencia en China Roja

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— y II —

No obstante que el caso del disidente ruso Zakharov ha servido para que en el mundo Occidental se pase por alto los innumerables casos de persecución y muerte a los disidentes en China Roja, este hecho ha podido ser comprobado por algunos corresponsales de periódicos norteamericanos, principalmente por un enviado del Wall Street Journal, uno de los pocos periódicos serios e independientes del famoso "mala fama utique" del "Liberal Establishment", o mafia izquierdista que controla la política de EE.UU., a través de sus "lobbys" políticos, y su infiltración en la mayoría de los medios de comunicación social —prensa, radio, TV, cine—, sistema educativo de la primaria a la Universidad, lo mismo que la dirigencia oficial de casi todas las "iglesias", incluyendo la católica que en USA va a remodelar también del "Establishment" a la par de los protestantes, judíos y musulmanes comunistas infiltrados fuertemente dentro de los negros.

Respecto de la disidencia actual en China Roja, las cosas siguen igual que en tiempos de Mao y el país sigue siendo atrasado y pobre.

El corresponsal del Wall Street Journal, dice que logró penetrar más allá de la zona permitida a los extranjeros y pudo comprobar el hecho de la deportación y tortura de los disidentes que pegaron carteles de protesta en las paredes de Pekín y otras partes.

Otro punto que señala también la inconsistencia de la política exterior de los EE.UU., es el hecho de que se plegó al bloque comunista del Comité Olímpico Internacional que consintió en admitir como representantes de China a la delegación comunista, prohibiendo que la delegación de Taiwan pudiera usar su nombre oficial de "República de China" juntamente con su bandera e himno nacional.

Ante esta decisión arbitraria del Comité Olímpico Internacional, que ahora alega la "no politidad" en el caso del pedido de EE.UU., que se cancelen los juegos olímpicos en Moscú como protesta por la invasión rusa de Afganistán, el gobierno legítimo de la República de China ya presentó su apelación ante un Tribunal Suizo.

También hay otro detalle que la gran prensa mundial no ha divulgado y es el hecho que gran parte de la producción de granos, más lo importado, es enviado para ayudar a los comunistas de Camboya, para que prosigan su lucha contra los vietnamitas, aunque eso implique una mayor penuria de alimentos para el pueblo chino, que sabe por experiencia propia que comunismo equivale a hambre, desesperación y tortura. Igualmente han

—Favor pase a la página 17.

ASI VA EL MUNDO...

El verdadero enemigo de Khomeini es Moscú, no Washington

Por Joseph C. Harsch

Washington.— Un drama está desarrollándose en Washington.

Los de afuera estamos viendo lo que sucede cuando los intereses de una nación empujan al Presidente en una dirección y la política económica y las emociones públicas lo impelen en la dirección opuesta.

Para comenzar, identifiquemos los intereses nacionales de los Estados Unidos en los actuales eventos del Mediano Oriente.

El primer interés nacional es que no haya impedimento ni molestias en el acceso al petróleo del Mediano Oriente. Cualquiera cosa que altere, reduzca o amenace obstaculizar el acceso a ese petróleo es malo para los Estados Unidos y, por ende, para sus aliados y amigos del mundo industrial moderno. Igualmente, cualquier acción, curso de acción o política que tienda a estabilizar y proteger ese acceso es

bueno para los Estados Unidos y sus aliados y amigos.

Así, pues, la política tiene que estar dirigida en busca de facilidades y en reducir la tensión entre los Estados Unidos y todas las naciones productoras de petróleo en el Mediano Oriente.

Esas relaciones fueron perturbadas a través de 1979 por el derrocamiento del Sha de Irán a quien los Estados Unidos apoyó por mucho tiempo. El fue reemplazado por un régimen revolucionario islámico resentido por esas pasadas relaciones y sospechoso de que Norteamérica deseaba reinstalar al Sha en el trono de Irán. La sospecha creció cuando el derrocado monarca fue traído a Nueva York para tratamiento médico, lo que, a su vez, causó el asalto a la Embajada de los Estados Unidos en Irán y el secuestro como rehenes de 50 miembros de su personal.

El problema es cómo eliminar

la tensión, fricción y sospecha que han dañado las relaciones entre los Estados Unidos e Irán. Parte del problema es lograr la libertad de los rehenes porque cualquier daño que ellos sufran aumentaría la tensión y dilataría una última solución. Pero la libertad de los rehenes es una subordinación al principal problema de finalizar la fricción.

La fricción no puede resolverse sin la libertad de los rehenes, pero mantenerlos secuestrados es un sintoma, no una causa, del problema. Hubieron fricciones antes de que los empleados de la embajada fueran cercados y pudieran continuar después de su libertad.

Lograr que esos rehenes sean devueltos es una manera de reducir la fricción entre los Estados Unidos e Irán. No existió una manera clara y fácil de hacerlo hasta que los soviéticos inva-

—Favor pase a la página 19.